

ЮБИЛЕИ

ОТАР ШАЛВОВИЧ БУАЧИДЗЕ

Исполнилось 75 лет О.Ш. Буачидзе — руководителю отдела травматологии-ортопедии Московского областного научно-исследовательского клинического института, главному травматологу-ортопеду Московской области, лауреату премии Правительства Российской Федерации, заслуженному врачу России, действительному члену Академии медико-технических наук, профессору, доктору медицинских наук.

Отар Шалвович родился 2 февраля 1925 г. в Тбилиси в семье служащих. Окончил среднюю школу и одновременно музыкальную десятилетку по классу фортепиано при консерватории. В 16 лет поступил в медицинский институт, по окончании которого работал в Институте ортопедии и восстановительной хирургии.

В начале 50-х годов был принят по конкурсу в аспирантуру Центрального института травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова. В 1954 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Открытые переломы диафиза бедра и их лечение внутрикостной фиксацией металлическим штифтом». Экспериментальное изучение интрамедуллярного штифтования при тяжелых инфицированных переломах, проведенное под руководством акад. Н.Н. Приорова, было первым подобным исследованием в нашей стране.

С 1956 г. О.Ш. Буачидзе работает в МОНИКИ — вначале младшим, затем старшим научным сотрудником (под руководством чл.-корр. РАМН Г.С. Юмашева, а позднее проф. Я.Г. Дуброва), а с 1976 г. — руководителем отдела травматологии-ортопедии.

В 1971 г. им была защищена докторская диссертация «Переломы вертлужной впадины и их лечение». Свой многолетний уникальный опыт О.Ш. Буачидзе обобщил в монографии «Переломовывихи в тазобедренном суставе».

Осуществив впервые в СССР остеосинтез костей таза при разных по форме и характеру переломах вертлужной впадины, он впоследствии создал стройную систему консервативного и оперативного лечения свежих и застарелых переломовывихов этой области. Ему принадлежит большая роль в разработке и усовершенствовании способов восстановительных, реконструктивных, пластических и стабилизирующих хирургических вмешательств на тазобедренном суставе.

О.Ш. Буачидзе является одним из создателей нового направления в отечественной травматологии-ортопедии — стабильно-функционального остеосинтеза металлическими пластинами. Совместно с НПО «Энергия» были разработаны комплекты имплантатов и инструментов для накостного остеосинтеза эпиметадиафизарных отделов костей. За эти разработки и внедрение в клиническую практику способов остеосинтеза группа ортопедов-травматологов и инженеров (руководитель работы — О.Ш. Буачидзе) была удостоена в 1997 г. премии Правительства РФ по науке и технике.

Ученики Отара Шалвовича под его руководством успешно продолжают исследования по изысканию эффективных методов операций на костях и суставах,



связках, мышцах и сухожилиях, по компрессионно-дистракционному остеосинтезу. В частности, предложены модификации корригирующих остеотомий бедра и голени при деформирующем артрозе тазобедренного и коленного суставов, компрессионных артродезов, комплексное лечение гнойных и опухолевых поражений костей, контрактур суставов.

О.Ш. Буачидзе блестяще владеет хирургической техникой, активно работает в клинике. Одновременно он уделяет большое внимание педагогической деятельности, передавая свои знания и опыт коллегам, ученикам, курсантам.

О.Ш. Буачидзе — автор более 320 научных работ, 9 патентов и авторских свидетельств, многих методических рекомендаций, пособий для студентов и врачей.

Как главный травматолог-ортопед Московской области проф. О.Ш. Буачидзе ведет большую организационно-методическую работу. При его непосредственном участии и под его руководством в Московском регионе развивается и функционирует более 50 травматолого-ортопедических отделений на 3250 коек, 112 специализированных кабинетов, 111 круглосуточных травмпунктов. Организационные мероприятия по улучшению специализированной службы определены в разработанных научно-практических целевых программах.

Отар Шалвович является членом правления Всероссийского общества травматологов-ортопедов, заместителем председателя правления Московского общества травматологов-ортопедов и протезистов, председателем Областной секции этого общества, членом редакционного совета журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова», членом ученых советов МОНИКИ и ЦИТО.

Своей работе — научной, клинической, педагогической, организационной, общественной — Отар Шалвович отдает все свои силы, огромные знания, душевное тепло.

Желаем дорогому юбиляру крепкого здоровья, счастья, новых творческих свершений!